

特朗普再遭未遂刺杀 政治暴力成美国“新常态”？

据新华社北京9月16日电 美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普15日在佛罗里达州打高尔夫球时遭遇未遂刺杀图谋。特朗普无恙，嫌疑人已被羁押。

这是特朗普时隔两个月再次遭遇未遂刺杀。上次刺杀发生在7月中旬一次竞选集会演讲台上。英国媒体评论，此类现象说明“政治暴力在美国已成新常态”。

高尔夫球场的枪声

事发地在佛州西棕榈滩的“特朗普国际高尔夫俱乐部”球场，属特朗普自家产业。特朗普当时正与球友一起打球。

棕榈滩县治安官里克·布拉德肖说，事发时间为当地时间15日13时30分（北京时间16日凌晨1时30分）左右。嫌疑人当时手持一支装有瞄准镜的AK-47式步枪，藏身于离特朗普大约三四百米的灌木丛中。特勤人员发现灌木丛中伸出的枪管后，朝嫌疑人方向至少开了4枪。

特朗普密友、美国福克斯新闻台主持人肖恩·汉尼蒂说，事发时与特朗普在一处打球的史蒂夫·威特科夫向他描述，他们打到第五洞时听到几声“砰砰”响，几名特勤人员随即扑到特朗普身上，围得严严实实，随后有小推车运来钢制护具，将特



时间：15日下午
地点：佛罗里达州西棕榈滩
高尔夫球俱乐部附近



事发时特朗普在打高尔夫球
有人将枪口伸出球场围栏指向他

案发现场。据新华社视频截图

朗普护送离开。

布拉德肖解释说，由于特朗普不是在任总统，所以球场的安保部署有限，一切听从特勤局的安排。

不过，据美联社援引的美国官员说法，特朗普享受的安保待遇已经比许多前总统更高一些，缘于他的高曝光率以及总统竞选人的身份。特朗普在7月宾夕法尼亚州竞选集会现场遭遇未遂刺杀前后，对他的保护措施有所升级。

嫌疑人身份已知

嫌疑人被发现后，弃枪驾车逃离现场，有目击证人拍下他所驾黑色日产车和

车牌的照片。佛州各地执法部门接到追踪警报，邻近的马丁县执法人员最终在州际公路上抓获了嫌疑人。当地执法部门说，枪手在现场留下了作案枪支、两个挂在围栏上的背包，还有一个GoPro摄像机。

嫌疑人袭击动机暂时不明，但其身份很快被执法人员透露给媒体：现年58岁的瑞安·韦斯利·劳思，来自夏威夷州。

佛州检察部门说，嫌疑人将首先面临州一级的指控，逮捕令和审前羁押令的申请正在办理中，联邦指控也可能随后来到。

特朗普事后向支持者群发电子邮件

德国重开陆地边检会引发连锁反应吗

德国自16日起在同法国、卢森堡、荷兰等国边境口岸实施护照或身份证件检查，可拒绝部分受检人员入境。该措施暂定实施期限为6个月。德国为何收紧边境管控？邻国反应如何？德国这一做法是否意味着《申根协定》将走向终结？

德国为何加强边境管控

德国政府表示，实施这一措施是为了限制非正常移民、应对潜在的恐怖主义威胁和跨境犯罪等问题，以保护德国的安全。

德国近期发生多起与移民相关的暴力犯罪事件。8月23日，北莱茵-威斯特法伦州索林根市建城650周年庆祝活动中发生一起持刀袭击事件，造成3人死亡、多人受伤，嫌疑人为来自叙利亚的移民。德国总理朔尔茨称该事件为“针对我们所有人的恐怖主义”，并表示德国必须继续努力减少非正常移民，并严格执行非正常移民的驱逐程序。

德国此前已在部分边境地区实施临时管制措施。德国内政与国土部说，自去年10月以来，在与奥地利、捷克、波兰和瑞士边境口岸开展的检查中，已有超过3万人被拒绝入境德国。

分析人士认为，德国收紧边境管控也出于国内政治考量。一方面，当前朔尔茨领导的德国执政联盟总支持率不足30%。距明年德国联邦议院选举只剩不到一年，执政联盟面临越来越大的压力。另一方面，本月初，极右翼政党德国选择党凭借在移民等议题上的保守倾向口号，赢得图林根州议会选举。在即将举行选举的勃兰登堡州，移民问题同样是选民最关注的议题之一。



9月16日，德国警察在德国和法国边境的克尔执行边检措施。新华社/美联

德国《世界报》一项民调显示，约44%的受访者表示“非法移民和难民是德国面临的最紧迫问题”，约77%的受访者表示“德国需要改变庇护政策”。

邻国作何反应

德国宣布恢复边境管控后，邻国态度不一，反对者中波兰的态度尤为强烈。波兰总理图斯克日前在波兰驻外使节会议上说，德国此举意味着申根国家间的自由流动将大规模暂停，这种先向所有人敞开大门，然后突然将大门关闭的做法，是从一个极端走到另一个极端，并不可取。图斯克呼吁欧盟内部就这一问题进行紧急磋商。

今年6月，德国在未经波兰方面同

意的情况下将一批自波兰入境的非正常移民遣返波兰，引发波方不满。图斯克此前表示，德方的做法“不可接受”。如果德国政府最终决定恢复陆路边境管控，意味着大批试图从波兰入境德国的难民将滞留在波兰，两国间“将不可避免出现一场严重的政治争端”。

奥地利近年来也深受非正常移民问题的困扰。目前，奥地利在与斯洛伐克、捷克、斯洛文尼亚和匈牙利的边境线上都设置了检查站。此外，奥地利国民议会选举将于本月底举行，非正常移民和难民问题也是选民最关注的议题之一。

奥地利总理内哈默11日表示欢迎德方的做法，支持德国采取与奥地利相似

的边境管控和驱逐非正常移民措施。不过，奥地利内政部长卡纳对媒体表示，奥地利将不会接收在奥德边境被德方拒绝入境并遣返的人员。

荷兰四党执政联盟中两大政党的领导人表示，荷兰政府效仿德国的做法，加强边境管控。自由党领导人维尔德斯呼吁政府迅速行动，实施类似措施。

政治暴力“新常态”？

英国广播公司一篇文章针对这起未遂刺杀事件评论道，过去几年，美国人不得不适应时不时发生、各种大大小小的政治暴力事件。“党派分裂愈加尖锐、愈加根深蒂固，约束竞选人的行为准则也日渐受腐蚀”。

文章说，在枪支暴力泛滥全美的背景下，这类袭击可能是“又一种不可避免的新常态”。

在7月13日那次未遂刺杀事件中，特朗普耳朵受轻伤，一名参加集会人员死亡，凶手为一名20岁美国男子，被当场击毙。相关调查仍在进行中，美国政界和社会舆论关于安保疏漏的质疑已迫使时任特勤局局长辞职。

美国国会一个两党调查工作组的牵头议员15日说，工作组已要求特勤局汇报最新情况，“寻求今天和先前事件的答案”。（记者：沈敏；视频：苟洪景）

的边境管控和驱逐非正常移民措施。不过，奥地利内政部长卡纳对媒体表示，奥地利将不会接收在奥德边境被德方拒绝入境并遣返的人员。

荷兰四党执政联盟中两大政党的领导人表示，荷兰政府效仿德国的做法，加强边境管控。自由党领导人维尔德斯呼吁政府迅速行动，实施类似措施。

《申根协定》会否走向终结

根据《申根协定》，申根区国家之间实行人员和货物自由往来。作为与9个国家接壤的欧洲地理和经济要地，德国宣布收紧边境管控措施后，欧洲内部出现“《申根协定》走向终结”的悲观论调，担心此举会对贸易、人员往来等带来负面影响，威胁地区经济增长。

法国《回声报》报道说，德国此举可能会让邻国感到担忧，一些国家担心会出现“多米诺骨牌效应”。恢复边境管控可能会破坏多年来实行的人员和货物自由流动。

欧洲政策中心高级政策分析师阿尔贝托·霍斯特·奈德哈特认为，法国、荷兰等国可能效仿德国，“现实政治、短期主义和国家利益将席卷欧盟和国家政治议程”。

荷兰运输及物流行业协会担忧德国此举可能对贸易造成负面影响，指出类似措施在疫情期间和重大赛事期间曾对供应链造成严重影响。

中国现代国际关系研究院助理研究员刘晨认为，德国此举不符合申根区自由流动的原则，但目前判断申根是否终结为时尚早，还需进一步观察事态具体走势。（据新华社柏林9月16日电）